

# 把三甲儿科医院搬到老百姓家门口

## 市八医院与复旦大学附属儿科医院儿科医联体建设显成效

“看病几分钟,排队数小时。”一场流感,让免疫力低的儿童更容易“中招”,不少医院儿科人满为患,儿科医生人手紧缺再次在全国范围内出现,儿科医生的培养也成为当下热门的话题。与此同时,不少在大医院儿科看病的经历,则被家长们描述成“像打了一场恶仗”,一点儿也不夸张。

日前,记者从市八医院获悉,继今年1月全市首批标准化示范儿科门诊改造完成,医院儿科再推新动作,4月起开设儿科专家特需门诊,复旦大学附属儿科医院儿科心血管专家将前来坐诊。今后,家门口不但可以看见科常见病,棘手的专科问题还可以看专家门诊。去年5月,市八医院与复旦大

学附属儿科医院签署了儿科医联体建设协议,通过儿科医联体技术支撑和辐射,为区域内儿童提供儿科常见病、多发病的同质化服务。目前,复旦大学附属儿科医院派出心内科副主任医师孙淑娜来医院儿科担任学术主任,负责学科发展计划、医疗质量与安全管理等方面的指导。4月起每周二下午,孙淑娜医生都在市八医院开设专家特需门诊,让更多患儿在家门口就能看上专科病。

欢欢因患肺炎在市八医院就诊时,被发现存在显著的心肌损害征象。欢欢的父母非常着急,本想着立即带孩子去复旦大学附属儿科医院就诊,当日恰巧孙医生在医院坐诊,得知欢欢的病情后,立即

为欢欢制定了进一步检查和治疗计划,并向焦急的欢欢父母耐心解释欢欢的病情和预后。“原本我们都准备好请几天假带着欢欢去看病了,都知道去儿科医院排队挂号等候很长时间才能看上病,没想到医联体安排儿科医院的专家来市八医院,让我们在这里就能听取专家的诊疗意见,真是太方便了。”欢欢的父母还告诉记者,欢欢的后续治疗和随访也都是孙医生到市八院来时为其进行,现在孩子已经痊愈了。

曾经配套设备老旧、激励机制跟不上、转诊机制不清晰等原因让基层无法满足越来越多的儿科就医需求,导致大量患儿和家长涌向了三甲或专科医院。如今,根据上

海市政府“十三五”规划,2020年前构建五大区域儿科医疗联合体,同时在全市综合性医院建设50个标准化示范儿科门诊急诊的要求,市八医院把三甲儿科医院搬到了老百姓的家门口。

作为全市首批、徐汇区首家开展标准化示范儿科门诊急诊建设的医院,今年1月改造完成的市八医院儿科新增18平方米的儿科抢救室,配置了除颤仪、呼吸机、抢救转运床、婴儿抢救辐射台;增设了独立的雾化室;留观室配有8张观察床位;新添置输液椅30张;新增了儿童肺功能仪等一批医疗设备。同时,治疗室、调饮室等也进行了改造,并且增设了哺乳区和婴儿护理台,为有小婴儿的妈妈提供方便。

另外,儿科候诊区增设了自助挂号、报告查询一体机。

标准化改造后,市八医院儿科服务能力进一步提升。许多像欢欢这样的小朋友获益于医联体建设,在家门口就能获取儿科医院专家的诊疗意见,享受便捷、均等、优质、连续的医疗服务,还节省了到大医院就诊时排队等候的诸多时间和精力。据统计,今年1月、2月儿科门诊急诊较去年同期分别增长42.1%和8.86%,分级诊疗的分流效果初现。与此同时,为了提高医院儿科医生业务能力,市八医院还安排医生至儿科医院参加培训班、各类讲座、学术会议,并进行进修学习。

记者 姚丽敏 通讯员 朱健

## 垃圾分一分 城市美十分

### 田林街道大力推进垃圾分类减量工作

“化妆品、药品、洗衣液、电池属于有害垃圾,报纸、塑料瓶、易拉罐属于可回收垃圾”“废弃的电池含有金属汞、镉等有毒的物质,会对人类产生严重的危害”……在田林第六幼儿园,孩子们正在围绕垃圾展开激烈的讨论。志愿者老师在课堂上通过PPT、玩具卡片、实物道具、互动游戏等向孩子讲解生活垃圾的种类、可回收垃圾的利用价值、有毒垃圾的危害等知识,让孩子们在互动中了解垃圾的分类方法,如何变废为宝,保护环境。

今年,田林街道大力推进垃圾分类减量工作,田林十二村、田林十三村、尚汇豪庭、东航公寓、吴中公寓、长春小区、凯托公寓等8个小区被列为第一批垃圾源头分类示范小区。

街道绿化与市容管理所采用实地参观和专题培训两种方式帮

助各居民区理解垃圾分类的必要性;组织居委干部参观梅陇三村和惠工新村的垃圾分类工作,优秀经验和先进模式让参观者赞不绝口;市容所工作人员至各个小区开展专题座谈会,针对各个居民区的实际情况,与居委、物业就垃圾分类推进工作中的难点开展讨论;在楼组长会议上,围绕为什么要进行垃圾分类、生活垃圾分类减量工作如何开展等关键问题,大家集思广益。

吸取优秀经验,是为了更好地推进垃圾分类工作在街道的铺开。记者了解到,在田林十二村,居民区启动了垃圾分类入户宣传,居委全体工作人员、楼组长、社区志愿者、党员群体,利用周末加班加点,挨家挨户走访了2078户居民,4天就全部完成入户宣传发放工作,为顺利推进垃圾分类工作打下了坚

实的基础。

尚汇豪庭居民区在街道市容所的牵线下,与社会组织霏霖公益对接,由公益组织的专业人士负责培训志愿者和分类宣传的解释。培训工作开展之余,居委制作宣传微信,在小区家长微信群以及志愿者群推送,并且通过物业管家在业主群里向大家进行反复宣传。大力宣传下,家长们也会主动在群里咨询如何准确分类。为了得到更多居民对垃圾分类工作的支持,居委、物业还与霏霖公益一起,在志愿者们们的支持下,于近日开展了“垃圾源头分一分,城市生活更美好”的宣传活动,200多户居民通过参与垃圾分类小游戏,迅速掌握了垃圾分类技巧;同时向大家分送垃圾桶,提倡在家中先进行分类,在源头上解决分类的难题。

记者 耿洁玉 通讯员 汤舟



进入4月后,一连几日的晴好天气使得上海的气温宛若初夏,4月10日上海最高气温达到28℃,大家出门感觉已经不是“春天般温暖”了,而是提前进入“初夏的味道”。图为街道上不少行人已经迫不及待穿上了清凉的夏装

顾振华 摄影报道

## 龙南佳苑公共租赁住房集中选房

### 195家单位到场 选取1361套房源

本报讯(记者 张文菁)记者近日从汇成集团获悉,徐汇首个大型公共租赁住房项目——龙南佳苑进行首次集中选房。参加集中选房的单位共有215家,其中优先组125家,普通组90家,租赁意向登记需求房源套数共1567

套。根据今年3月6日产生的摇号排序结果,分十二个场次进行选房。经过四天的选房,共有195家单位到场,共选取了1361套房源。

龙南佳苑公共租赁住房项目位于徐汇区龙水南路336弄,由

政府出资建设,建筑面积约14万平方米,共有住宅2021套,其中二居室320套,一居室1701套,面积约35-60平方米,房屋均采用全装修,并配置部分家具、部分电器等基本生活设施,租金为一房一价。

## 关于“帕金森”你了解多少?

本报讯(记者 姚丽敏)4月11日是世界帕金森日。据统计,在我国65岁以上的老年人,帕金森病的患病率为1.7%,目前帕金森病已成为了继肿瘤、心脑血管疾病之后我国中老年人的又一常见病,严重影响到了患者的生活能力和质量。近几年帕金森病还呈现出年轻化趋势,特别是中青年型帕金森病患者(40岁以下发病)也与日俱增。

当天,区中心医院神经内科举办科普宣教活动,介绍帕金森病全程管理知识,通过义诊、赠书等形式,使广大“帕友”正确认知疾病发展状况,以便能更好地

改善临床症状,从而最大限度地提高生活质量。

据了解,帕金森病是危害中老年人健康的常见神经变性疾病,主要表现为运动迟缓、静止性震颤、肌强直等运动症状,以及在运动症状出现前或在病程中出现非运动症状如快动眼睡眠行为障碍、嗅觉减退、抑郁、便秘等。

区中心医院神经内科专家介绍,多数帕金森病患者在发病前数年,就已经存在睡眠障碍;同时,帕金森病可以导致患者行动障碍、卧床、外伤等导致肺炎、褥疮等,严重影响患者生活质量。目前,帕金森

病虽然无法彻底治愈,但早发现、早治疗能够有效改善患者的生活质量,通过采取内科药物、外科手术及其他辅助康复相结合的治疗方法,可大大缓解症状。同时,她也提醒帕金森患者会出现一些非运动症状,患者常感到莫名的恐惧、紧张和不安,变得经常哀伤、忧郁。因此对帕金森病患者的关爱不仅要在日常生活上,也应该在他们的精神和心理健康上给予他们呵护。帕金森病人在积极配合医生治疗的同时,也要保持乐观情绪,保证充足睡眠,科学进行运动,培养一些个人爱好。

## 小区保安伪造停车卡出售 十二位业主上当购买

本报讯(记者 王志莲 通讯员 马超 张硕洋)小区保安瞄准停车卡充值漏洞,伪造停车卡低价出售,部分业主贪图小利上当购买被骗14400元。日前,徐汇法院公开开庭审理了此案,当事保安被判处有期徒刑。

董某从外地来沪务工。2015年,他开始在本市龙吴路某小区担任保安一职,主要从事小区安保等工作。工作过程中,董某发现小区停车收费需要用的停车卡充值操作非常简单,加之小区部分业主常常抱怨停车费较贵,他便动起了歪脑筋。董某对部分业主谎称可以帮忙低价办理停车卡,基于对他保安身份的信任,部分业主便贪图便宜

和方便委托他办理充值事宜。2015年12月至次年6月期间,先后有十二位业主分别以500元至2200元不等的价格购买了董某伪造复制的小区停车卡。这些伪造的停车卡一开始可以“正常使用”,但是随后就被业主委员会发现,使用权限被冻结。董某售卖伪造复制的小区停车卡一事也随之败露。

法院经审理认为,被告人董某以非法占有为目的,诈骗金额共计14400元,应当以诈骗罪追究其刑事责任。鉴于董某具有坦白情节,自愿认罪认罚,可酌情从轻处罚。法院综合考虑上述因素,判处董某有期徒刑七个月,缓刑一年,并处罚金人民币两千元。

### → 简讯

□ 日前,借世界卫生日宣传之际,区精神卫生中心携手龙华街道、区中心医院、龙华街道社区卫生服务中心,开展以“关爱老年心理健康”为主题的宣传活动,向过往居民提供免费心理健康咨询服务。

通讯员 金勤华 记者 姚丽敏

□ 4月2日,田林街道安全生产和消防办针对辖区内的儿童游乐场开展了一次全面的排摸检查,全力消除火灾隐患。检查人员共检查5家儿童游乐场,发出2份社区意见书。

□ 日前,在虹梅街道红十字会的组织下,捷普科技(上海)有限公司里一场救护员培训获得了员工们的积极参与,26名参与课程的员工,经考核,全员获得了《红十字救护员证书》。

记者 耿洁玉